# 高质量发展,撸起袖子加油干

本报记者 聂传清 王俊岭 邱海峰 程 焕

日前,十三届全国人大四次会议和全国 政协十三届四次会议在京胜利闭幕,来自全 国各地的代表委员们返回自己的工作岗位, 踏上新的奋斗征程。

代表委员们表示,今年是"十四五"开局之年,中国将开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军。值此重大历史节点召开的全国两会,为大家指明了方向、鼓舞了士气、坚定了信心。回到工作中,要进一步落实好高质量发展这个重要主题,撸起袖子加油干、锚定目标向前行。

#### 聚焦主题,推动高质量发展

高质量发展是"十四五"乃至更长时期 中国经济社会发展的主题,关系中国社会主 义现代化建设全局。

全国人大代表、中国华电集团有限公司董事长温枢刚说,2020年中国华电创造了公司新能源发展史上新高,清洁能源装机占比达到43%,新能源投产装机同比增长448%,全口径供电碳排放强度同比下降2.7%。"绿色"已成为企业在新阶段追求高质量发展的鲜明库免

"迈人'十四五'时期,中国华电将积极构建'清洁低碳、安全高效'能源体系,把实现'碳达峰、碳中和'作为公司重点任务之一,加快制定碳达峰行动方案,力争2025年非化石能源占比达到50%。"温枢刚说,中国华电将大力发展新能源,加快发展风光电,持续推进水电开发,努力打造精品工程,全面加快绿色低碳转型,加快创建世界一流能源企业。

全国政协委员、中国五矿集团有限公司 董事长唐复平表示,中国五矿2020年实现



浙江省湖州市南浔经济开发区的怡达快速电梯有限公司近年来不断推动企业转型升级,依托智能车间,保持高质量、高效率发展,满足国内外市场需求。图为怡达快速电梯有限公司生产车间内,工人正赶制订单。 张 斌摄 (人民视觉)

了抗击疫情和生产经营双战双赢。2021年 是"十四五"开局之年,中国五矿将依托 "竞争力提升"行动,进一步推动企业高质

唐复平介绍,中国五矿在战略性新兴产业上正加大布局力度,积极培育新动能。比如,在正极材料方面,高效完成中冶瑞木新能源三元前驱体、长远锂科电池材料、五矿盐湖碳酸锂三大项目建设,实现从矿产资源到高附加值产品的延伸,高端正极材料市场占有率稳居全国领先水平;在负极材料方面,成功获取世界储量第一的石墨资源并成功运营,打造正负极材料闭合循环产业生态系统。"我们正逐步向中国一流、世界领先新能源电池材料产业运营商的目标迈进。"



安徽省合肥高新区合肥长安汽车有限公司近年来不断提高科研水平,打造自动化、智能化生产车间,推动绿色、高质量发展。图为3月18日,该公司焊装车间内机器人在生产流水线上作业。

方 好摄(人民视觉)

#### 立足本岗,打磨业务优势

征途漫漫,惟有奋斗。多位代表委员表示,将立足本职岗位,打磨业务优势,在各自领域向高质量迈进。

全国政协委员、中国人寿集团董事长王 滨说,目前中国初步形成以基本养老保险为 基础,以企业(职业)年金为补充,与个人 储蓄性养老保险和商业养老保险相衔接的 "三支柱"养老保障体系,但各支柱之间发展 不均衡等问题仍比较突出,特别是发展养老 的"第三支柱"十分迫切。

"我们将在商业养老保险、健康保险等方面力争有所作为,实现新突破,在增进民生

福祉、服务构建现代产业体系中谋篇布局。' 王滨说。

全国人大代表、贵州轮胎股份有限公司 动力供应分公司电工廖成臣在电工岗位工作 28年,主要职责是维护电力设备安全运行。 近年来,由于企业历经了多次技改,从国外 引进了很多先进关键设备,廖成臣硬是靠查 阅字典研究英文说明书,向更高层次的技术 人员讨教经验,尽全力弄懂新设备的性能和 每个零部件的作用,一步步把自己也"逼" 成了高技能人才。

谈及今年的打算,廖成臣说,自己将坚持用"干一行、爱一行、钻一行,精心打磨每一个零部件"来激励自己,继续坚持边学边干、边干边学,立足本职岗位,扎根一

线,多倾听来自基层工人的呼声、多关注所 处行业遇到的发展困境及瓶颈,为高技能人 才发声,为电力装备制造业发热。

#### 真抓实干, 让好政策落地落细

蓝图已经绘就, 关键看行动。

全国人大代表、陕西省榆林市市长李春临表示,实现高质量发展,要把新发展理念贯穿到发展全过程和各领域,特别是要找准自己的优势和短板,明确经济发展的重点和主攻方向。对榆林这样的资源型城市来说,核心就是要在落实"碳达峰""碳中和"任务、确保国家优质能源供应安全的前提下,聚焦产业转型升级,加快经济结构战略性调整,实现高效低碳绿色发展。

全国人大代表、安徽省蚌埠市市长王诚说,近年来,蚌埠依托文化遗产资源发展遗产旅游、研学旅游等,高起点建设双墩、禹会村考古遗址公园,致力于成为区域性文旅休闲中心。王诚表示,高质量推进城乡公共文化服务体系建设要求很高。作为地方政府,将坚持惠民导向,进一步做优公共文化服务"后半篇"文章,不断提高自身软实力,推动蚌埠市经济社会高质量跨越发展。

"种子是农业芯片,是'藏粮于技'的核心载体。打好种业翻身仗,必须依靠科技创新,要增强科技创新动力。"今年全国两会,全国政协常委、中化集团董事长兼中国化工集团董事长宁高宁围绕农业育种问题提出了多条建议。

宁高宁表示,当前,中化集团、中国化工正全力推动农业技术、模式、产品和服务等方面的创新升级,以前所未有的力度推动种业发展,为打好种业翻身仗发挥好国家队、主力军作用。未来,两家公司将以现代农业服务模式为主要抓手,积极整合全球资源,多措并举推进农村产业融合发展和农业农村现代化转型。



# 前两月全国财政收入恢复性增长18.7%

本报北京3月18日电(记者汪文正)财政部今天公布1-2月全国财政收支情况:1-2月,随着经济持续稳定恢复以及去年同期新冠肺炎疫情影响收入基数较低,全国财政收入恢复性增长18.7%。受去年同期疫情导致部分项目支出进度放缓、基数较低因素影响,1-2月全国财政支出增长10.5%,教育、社会保障和就业、卫生健康等重点支出增长较快。

1-2月累计,全国税收收入同比增长18.9%。其中,国内增值税增长19.9%,主要是工业、服务业增加值增长,以及工业品出厂价格回升等带动。企业所得税增长13.2%,主要是企业利润稳步增长。进口环节税收增长26.4%,主要受一般贸易进口增长等带动。个人所得税同比增长3.1%,主要是今年春节晚于去年,集中发放职工年终奖金分红应缴的个人所得税部分将延至3月份入库。出口退税同比多退322亿元,增长16.5%,主要受一般贸易出口增长带动。

### 全国打击毁林专项行动启动

本报北京3月18日电(记者严冰)国家林业和草原局3月17日召开电视电话会议,启动全国打击毁林专项行动,对2013年以来毁林问题进行全面清理排查和专项整治,严厉打击毁林违法犯罪行为,进一步维护森林资源管理秩序,提高森林资源保护管理水平。

专项行动将于3月至12月集中开展,全面清查非法侵占林地、毁林开垦、滥砍盗伐林木、违规调整和破坏国家级公益林等问题;重点排查生态区位重要、涉案林地林木数量大、持续时间长、影响恶劣的案件;全面梳理地方政府及有关部门出台的涉林政策,坚决纠正违法违规情形。

## 首单"碳汇贷"落地福建顺昌

据新华社北京3月18日电(记者姚均芳)记者从兴业银行了解到,兴业银行南平分行日前通过"碳汇贷"综合融资项目,为福建省南平市顺昌县国有林场发放2000万元贷款,这是以远期碳汇产品为标的物的约定回购融资项目。

据了解,双方签订的是林业碳汇质押贷款和远期约定回购协议,将远期碳汇交易权作为担保方式,并设定林业碳汇远期约定回购,为顺昌县国有林场林业碳汇交易权进行综合质押融资。

林业碳汇是指通过植树造林、森林管理等措施,利用植物光合作用吸收大气中的二氧化碳,并将其固定在植被和土壤中,从而降低温室气体在大气中浓度的过程。二氧化碳排放企业可通过购买林业碳汇,抵消企业自身相应的碳排放。



山东河口经济开发区大力发展新能源、新材料产业,致力打造中国北方先进的风电装备研发、制造和出口基地。目前正在实施的山东中车大功率永磁直驱风力发电机总装产线建设项目建成后,将形成年产500台4MW发电机整机的生产能力和1000台8MW以下发电机定子的生产能力,可实现年销售收入15亿多元。图为该公司员工正在加紧赶制来自国外的一批订单。 张学荣 周广学摄 (人民视觉)

#### 18个新职业发布

本报北京3月18日电(记者李婕)日前,人力资源和社会保障部会同国家市场监督管理总局、国家统计局向社会正式发布集成电路工程技术人员等18个新职业。

这是《中华人民共和国职业分类大典(2015年版)》颁布以来发布的第四批新职业。具体包括:集成电路工程技术人员、企业合规师、公司金融顾问、易货师、二手车经纪人、汽车救援员、调饮师、食品安全管理师、服务机器人应用技术员、电子数据取证分析师、职业培训师、密码技术应用员、建筑幕墙设计师、碳排放管理员、管廊运维员、酒体设计师、智能硬件装调员、工业视觉系统运维员等。

人社部有关负责人介绍,此次发布的新职业与数字化技术发展、企业高质量发展、绿色发展理念和食品安全要求、人民日益增长的美好生活需要息息相关。

## 吉林确保粮食播种面积8550万亩

据新华社长春3月18日电(记者薛钦峰)记者从吉林省农业农村厅获悉,随着各地陆续进入备春耕工作高峰期,吉林将积极引导农民优化种植结构,稳定增加粮食播种面积,确保全省粮食播种面积达到8550万亩以上。

吉林省农业农村厅种植业管理处处长邬晓东说,今年将进一步优化粮食种植结构,大力发展玉米、水稻等高产作物种植,全省玉米、水稻播种面积稳定在7500万亩以上。

# 六大要求促直播经济健康规范发展

本报北京3月18日电(记者孔德 晨)记者日前从国家市场监督管理总局获悉,为提高直播带货产品供给质量,保护消费者权益,促进直播经济规范健康发展,近日国家市场监管总局对提升直播带货平台产品质量组织开展了行政指导。

"直播带货作为互联网经济的一种新业态,对活跃市场、促进消费、方便人民群众生活起到了积极的作用。"市场监管总局有关负责人

指出,直播带货在发展中也存在着 产品质量不过关、虚假宣传、售后 服务差、消费者权益得不到切实保 障等广大人民群众反映强烈的突出 问题。

行政指导会上,市场监管总局对 直播带货平台提出六点要求:

一要提高质量意识,筑牢直播经济持续健康和高质量发展的基础。二要做学法守法模范,落实产品质量法、标准化法、消费者权益保护法、

电子商务法等法律法规要求,切实增强守法合规的自觉性,依法依规规范发展。三要立行立改,各直播带货平台要迅速对直播带货产品质量进行自我对照和全面检查。对有质量问题的产品和带货主播,要第一时间进行处置,同时要举一反三,防范其他质量问题发生。四要争创"品质直播",围绕强化平台内部产品质量管控,建章立制,并发挥信用的惩戒力和约束力,努力为消费者提供高品质产品和

服务。五要建立消费投诉"绿色通道",及时回应处理消费者投诉举报。六要积极配合相关政府部门做好产品质量监管工作。

会上,相关直播带货平台发布了 网络直播商品质量保障自律承诺,提 出了保障直播商品质量、积极依法履 行直播带货平台责任、规范商品营销 宣传、完善直播交易售后保障机制等 自律措施,自觉接受政府部门和社会 监督。

#### 播种土豆

近日,河北省唐山市滦 南县胡各庄镇农民抢抓豆。 居县胡各庄镇农民抢土豆。 据了解,通过多年的土土豆种 植,农民取得了较好的好公 高的"金蛋蛋"。图为3月 6日,胡各庄镇西梁各 村北一片田野里,农民 经播种机添加土豆种块。

张永新摄 (人民视觉)



#### 增收致富

江苏省宿迁市湖滨新区 井头街道西兰花种植与加工 基地是井头塘湖片区现代高 效农业重点项目之一,总投 资约8000万元,总面积约 550亩。建成后,年可加加 版水蔬菜1万吨,带动当地 150余人就业增收。图为3 月17日,农户们正在种植 西兰花。

陈少帅摄(人民视觉)

